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1 MANAŽÉRSKE ZHRNUTIE 
1.1 Dôvody realizácie koncepcie 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „MF SR“) v záujme jednotnej 

aplikácie § 3 ods. 2) písm. a) zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch 

verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 

678/2006 Z. z. (ďalej len „zákon“) vydalo na základe svojej pôsobnosti vyplývajúcej z 

§ 4 ods. 1) písm. b) zákona metodický pokyn na tvorbu koncepcií rozvoja 

informačných systémov verejnej správy (ďalej len „KRIS“). 

Mesto Prievidza ako povinná osoba v zmysle § 3 ods. 1) písm. d) zadala 

vypracovanie dokumentu KRIS v zmysle metodického pokynu za účelom splnenia 

tejto zákonnej povinnosti ako aj za účelom splnenia si podmienok v prípade, že sa 

bude uchádzať o finančné prostriedky na rozvoj IKT z verejných zdrojov (najmä 

z Operačného programu Informatizácia spoločnosti). Povinná osoba odovzdá KRIS 

na schválenie MF SR v termíne do 31.12.2008. Následne začne MF SR 

vyhodnocovať relevantnosť dokumentu z pohľadu Národnej koncepcie informatizácie 

verejnej správy (ďalej ako NKIVS) ako aj z pohľadu súladu so strategickými cieľmi 

a zámermi operačného programu Informatizácia spoločnosti (ďalej ako „OPIS“). 

Práve schválený dokument KRIS je jednou z povinných príloh žiadostí o nenávratný 

finančný príspevok (ďalej ako „žiadosť o NFP“) v rámci OPIS. 

Keďže metodický pokyn v dostatočnej miere nedáva priestor na definovanie 

rozvojových zámerov v zmysle požiadaviek mesta Prievidza, mesto sa rozhodlo 

poveriť spracovateľa vypracovaním doplňujúceho dokumentu, ktorý v prehľadnejšej 

forme bude sumarizovať výsledky „oficiálnej“ metodiky v zmysle metodického pokynu 

a rovnako sa bude venovať aj problematike, ktorá nie je zahrnutá v „oficiálnej“ 

metodike ale mesto ju považuje za potrebnú z hľadiska definovania svojich 

rozvojových zámerov v oblasti informatizácie. Výsledkom je tento dokument - 

„Manažérske zhrnutie“, ktorý stručným spôsobom charakterizuje kľúčové výstupy 

a rozvojové zámery mesta. 

1.2 KRIS vo vzťahu k strategickým dokumentom 
Dokument KRIS plne reflektuje požiadavky kľúčových strategických dokumentov 

z pohľadu rozvoja IS verejnej správy a to najmä Národnej koncepcie informatizácie 
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verejnej správy (MF SR 2008) ako aj dokumentu Operačného programu 

informatizácia spoločnosti (OP IS). 

Rozvoj IT infraštruktúry a informačných systémov mesta musí byť zosúladený s 

dokumentom NKIVS a zároveň zohľadňovať špecifické podmienky a potreby mesta 

ako aj plánovaný rozvoj informačných systémov na centrálnej úrovni. 

Pre ďalší rozvoj IT infraštruktúry a softvérových systémov mesta sú z pohľadu NKIVS 

ťažiskové nasledovné dve kapitoly: 

- Architektúra informačných systémov inštitúcií verejnej správy. 

- Spoločné moduly ISVS, ktoré budú v budúcnosti centralizovane poskytované 

všetkým inštitúciám verejnej správy.  

Porovnanie návrhu architektúry riešenia IS VS s návrhom riešenia mesta ukazuje 

obrázok č. 1. Ako vidno z porovnávacieho obrázku, návrh architektúry riešenia IS je 

plne kompatibilnými s požiadavkami a zámermi rozvoja IS v zmysle NKIVS. 

Navrhované Informačné systémy mesta (ďalej ako ISM) vytvárajú rovnakú schému 

aká je definovaná pre architektúru IS verejnej správy. Základnými prístupovými 

komponentmi architektúry ISM sú chápané Portál mesta, Regionálne integrované 

obslužné miesta (ako súčasť plánovaných Datacentier miest a obcí – tzv. DCOM) 

a Kontaktné centrum (Call centrum) mesta v prepojení na národné Call centrum. 

Portál mesta bude prezentovaný ako webová stránka mesta, pričom rozvojom ISM 

sa posunie do polohy, na ktorú je portál predurčený. Portál bude vstupnou bránou do 

mesta z pohľadu využívania IS užívateľmi ako sú zamestnanci Mestského úradu 

a zriaďovateľských organizácií, partnerských inštitúcií a organizácií, právnické osoby 

prichádzajúce do styku s úradom a predovšetkým verejnosť – občania využívajúci 

elektronické služby miestnej samosprávy. 

Naproti tomu Regionálne integrované obslužné miesto bude plniť funkciu fyzicky 

zriadeného miesta ako súčasti komplexných prístupových bodov v jednotlivých 

okresoch (mestách a významnejších obciach), ktoré prostredníctvom prepojenia na 

ISM a vybavením príslušným hardvérom (PC, infokiosky a pod.) umožnia sprístupniť 

informácie a služby viacerých inštitúcií verejnej správy v mieste ich trvalého bydliska. 

Kontaktné centrum mesta bude poskytovať možnosť získania základných informácií 

o vybavení agendy formou telefonického kontaktu. 
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Obrázok č.  1: Porovnanie architektúry riešenia IS VS a mesta 
Prievidza
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Vo vzťahu k OPIS je rozvoj ISM v KRIS definovaný 

tak, aby využil v maximálnej možnej miere finančné 

možnosti spolufinancovania rozvoja IKT zo 

štrukturálnych fondov. OPIS z pohľadu miestnej 

samosprávy ponúka možnosti rozvoja IKT v rámci troch prioritných osí. Z pohľadu 

KRIS je rozhodujúca prvá prioritná os: 

1. Prioritná os „Elektronizácia verejnej správy a rozvoj elektronických služieb“ 

KRIS nie je vypracovaný vo vzťahu k ďalším prioritným osiam OPIS ale v zmysle 

metodiky má výlučne previazanosť len na prvú prioritnú os. Najvýraznejšie sa prejaví 

vzťah KRIS k OPIS práve pri podávaní žiadosti o NFP, kde kľúčové pasáže žiadosti 

a KRIS sa posudzujú podľa kritérií hodnotenia projektov a preukazuje sa zhoda 

oboch dokumentov. 

V rámci prvej prioritnej osi OPIS budú podporované najmä dve kľúčové aktivity: 

- rozvoj služieb na centrálnej úrovni 

- rozvoj služieb ako originálnych kompetencií miestnej samosprávy 

Toto rozdelenie aktivít je kľúčové vo vzťahu k rozvoja ISM. Kompetencie, ktoré sú 

prenesené na miestnu samosprávu zo štátu, budú v budúcnosti poskytovať služby 

prostredníctvom centrálnych riešení, zatiaľ čo originálne kompetencie samosprávy 

budú poskytovať služby prostredníctvom IS miestnej samosprávy. To vytvára priestor 

na tzv. dopytové projekty, ktorými môžu žiadatelia žiadať o NFP na podporu rozvoja 

komplexných IS, s hlavným dôrazom na zabezpečenie poskytovania elektronických 

služieb pre občanov, podnikateľov a iné inštitúcie verejnej správy. Podmienkou 

poskytnutia NFP je preukázania prepojenia navrhovaných IS miestnej samosprávy 

na centrálne riešenia ako aj celkový súlad architektúry riešenia ISM a centrálnych 

riešení v zmysle NKIVS  

V prípade OPIS je financovanie projektov stanovené v pomere 85 %, ktoré tvorí 

nenávratný finančný príspevok zo ŠF, 10 % sa zaviazala spolufinancovaním vláda 

SR a 5 % je potrebných zo strany žiadateľa (mesta). V hypotetickom prípade 

predpokladanej čiastky 60 mil. SK (1.991.635,13 €) vynaloženej na rozvoj IS 

v priebehu nasledujúcich troch rokoch by tak finančný príspevok zo strany mesta 

predstavoval 3 mil. SK (99.581,76 €) za tri roky, t.j. 1 mil. SK (33.193,92 €) ročne. 
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1.3 Zámery rozvoja ISM 
1.3.1 Návrh rozvoja ISM a architektúra riešenia z pohľadu úsekov 

správy 
Architektúra riešenia je znázornená na obrázku č. 2. 
Obrázok č.  2: Základná schéma architektúry riešenia ISM 
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V rámci architektúry riešenia boli jednotlivé ISM rozdelené v zmysle NKIVS na: 

- Prezentačnú vrstvu, ktorá predstavuje používateľské rozhranie, ktoré 

zabezpečuje výmenu informácií medzi ISVS a používateľmi. Internetový portál 

slúži primárne na komunikáciu IS s verejnosťou, intranet (extranet) slúži na 

komunikáciu zamestnancov mestského úradu (resp. zriaďovateľských 

organizácií) obsluhujúcimi daný IS. Prezentačnú vrstvu v prípade mesta bude 

vytvárať Portálu mesta. Podpora tvorby obsahu portálu mesta bude 

zabezpečená kompletným Content Management systémom (tzv. CMS). Mesto 

Prievidza v súčasnosti nemá vytvorený typický portál, preto v zmysle návrhu 

riešenia uvažuje s jeho komplexným vytvorením. 

- Integračnú vrstvu, ktorá v prostredí SOA architektúry je typickou súčasťou 

softvérovej infraštruktúry ako takzvané middleware riešenie, ktoré umožňuje 

integrovať softvérové komponenty, aplikácie alebo informačné systémy. 

Zabezpečuje štandardné rozhrania pre komunikáciu aplikačnej vrstvy s 

prezentačnou vrstvou, s dátovou vrstvou a s inými informačnými systémami 

prostredníctvom rozhraní webových služieb. Jej typickou súčasťou sú 

procesné modely implementované a prevádzkované v prostredí BPM 

systému, zabezpečujúceho vykonávanie procesov služieb poskytovaných 

informačným systémom alebo inými systémami. Integračnú vrstvu v prípade 

mesta bude vytvárať Integrovaný informačný systém (ako poskytovateľ 

webových služieb a ako BPM, vrátane multimediálneho obsahu). Mesto 

Prievidza v súčasnosti nemá vytvorenú integračnú vrstvu, preto v zmysle 

návrhu riešenia uvažuje s jej komplexným vytvorením. 

- Aplikačnú vrstvu, ktorá zabezpečuje spracovanie údajov, v podobe 

implementovaných algoritmov, najmä poskytovanie, ukladanie a zmenu údajov 

v dátovej vrstve. Aplikačnú vrstvu na nižšej úrovni NKIVS rozdeľuje na: 

o  Administratívne systémy: Medzi administratívne systémy možno 

zaradiť systémy podporujúce nasledovné oblasti: správu prístupov, 

elektronickú podateľňu, platby a formuláre, správu registratúry, 

centrálnu správu dokumentov (DMS), systém centrálnej evidencie 

(tvorba registrov), elektronický archív a pod. 
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o  Podporné systémy (alebo komponenty vnútornej správy v zmysle 

metodického pokynu): Ide primárne o systémy označované ako ERP 

(Enterprise Resource Planning) čiže o systémy na centrálnu správu 

úloh, helpdesk, elektronické verejné obstarávanie, CRM, knowledge 

base a najmä ekonomické informačné systémy. 

o  Špecializované systémy: v snahe dosiahnuť úplnú digitalizáciu úseku 

správy je nevyhnutné digitalizovať hlavné procesy úseku správy, t. j. 

vybudovať špecializované systémy úsekov správy, ktoré podporujú 

výkon prislúchajúcich vecných agend elektronickou formou. Ide o 

systémy podporujúce procesy, ktoré sú jedinečné a špecifické pre 

výkon daného úseku štátnej správy alebo samosprávy, označované 

ako custom development riešenia, ide napr. o geografický informačný 

systém (GIS), štrukturálne fondy, digitálnu kanceláriu a hlasovanie 

poslancov, územné plánovanie, dopravu, krízové riadenie a komunitné 

projekty, školstvo, sociálne veci, zdravotníctvo, kultúru, regionálny 

rozvoj, cestovný ruch a pod. 

Vzor architektúry aplikácie a využitia jednotlivých komponentov a spôsob 

komunikácie ukazuje nasledujúci obrázok. 
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Obrázok č.  3: Vzor architektúry aplikácie a využitia jednotlivých komponentov a spôsob komunikácie ukazuje nasledujúci obrázok 
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Rozdelenie IS podľa architektúry ISM ukazuje nasledujúca tabuľka: 
Tabuľka č.  1: Prehľad ISM a komponentov v zmysle NKIVS 
ISM Informačný systém mesta komplexný IS 
PM Portál mesta prezentačná vrstva 
INT Integračný informačný systém integračná vrstva 
ISR Informačný systém internej správy a riadenia komponent vnútornej správy 
ERIS Evidenčný informačný systém komponent vnútornej správy 
EKIS Ekonomický informačný systém komponent vnútornej správy 
AIS Administratívny informačný systém administratívny komponent 
GIS Geografický informačný systém špecializovaný komponent 
ISZ Informačný systém zastupiteľstvo administratívny komponent 
ISSD Informačný systém správa dokumentov administratívny komponent 
ISMA Informačný systém manažér komponent vnútornej správy 
ISEF Informačný systém elektronické formuláre špecializovaný komponent 
BIS Bezpečnostný informačný systém špecializovaný komponent 

Architektúra riešenia plne odráža súčasný stav a potreby rozvoja ISM pre úseky 

správy v kompetencie mesta. Takýmto spôsobom definuje členenie IS aj NKIVS 

a vyžaduje si ich aj „oficiálna“ metodika KRIS. Úseky správy kopírujú, ale nie sú 

v žiadnom prípade totožné s organizačnou štruktúrou Mestského úradu. Jednotlivými 

organizačnými jednotkami úradu sú používané viaceré rovnaké informačné systémy 

ako je napr. ekonomický informačný systém alebo registratúra a pošta a pod. 

Rovnakým spôsobom bude využívaný aj Portál mesta ako informačný systém, ktorý 

bude slúžiť ako CMS systém pre správu obsahu webu a ako prezentačná vrstva pre 

zamestnancov, občanov, podnikateľov a pod. Z tohto pohľadu sa definovali kľúčové 

úseky správy úradu (ako centrálne číselníky v rámci KRIS s rovnakou platnosťou pre 

všetky miestne samosprávy), ktorých prehľad je uvedený v nasledujúcej tabuľke. 
Tabuľka č.  2: Prehľad úsekov správy v kompetencii povinnej osoby (miestnej samosprávy) 
Číslo úseku Názov úseku 

195 Verejné vodovody a verejné kanalizácie 
223 Odpadové hospodárstvo 
224 Tvorba a uskutočňovanie bytovej politiky 
225 Zhromažďovanie a združovanie 
226 Organizačné zabezpečenie volieb 
227 Dane a poplatky 
228 Kontrola vybavovania petícií a sťažností 
229 Finančná kontrola a vnútorný audit 
230 Kontrola plnenia úloh z uznesení, nariadení a predpisov 
231 Verejný poriadok, bezpečnosť osôb a majetku 
232 Kontrola plnenia úloh z uznesení, nariadení a predpisov 
233 Civilná ochrana 
234 Financie a rozpočet 
235 Ochrana spotrebiteľa 
236 Štátne symboly, heraldický register 
237 Medzinárodná spolupráca 
238 Správa, hospodárenie a nakladanie s majetkom 
239 Vydávania nariadení 
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240 Všeobecná vnútorná správa 
241 Pozemné komunikácie 
242 Štátne sociálne dávky, sociálna pomoc a pomoc v hmotnej núdzi 
243 Stavebný poriadok a územné plánovanie okrem ekologických aspektov 
244 Tvorba a ochrana životného prostredia 
245 Základné školy 
246 Štátna starostlivosť o mládež a šport 
247 Zdravotná starostlivosť a ochrana zdravia 
248 Regionálny rozvoj 
249 Cestovný ruch 
250 Kultúrne dedičstvo 
251 Matričné veci 

Najdôležitejšiu úlohu z pohľadu úsekov správy voči IS úradu zohráva Referát AIS, 

ktorí na úseku informatizácie samosprávy zabezpečuje prevádzku viacerých 

informačných systémov úradu. Referát AIS by mal zabezpečovať aj prevádzku dvoch 

najkľúčovejších systémov mestského úradu v budúcnosti a to Portálu mesta 

a Integračného informačného systému. 

Zo zvyšných navrhovaných IS mesta je potrebné aby tzv. back-office aplikácie boli 

prevádzkované priamo mestským úradom v prípade Informačného systému internej 

správy a riadenia, Evidenčného informačného systému, Ekonomického informačného 

systému, Administratívneho informačného systému, Informačného systému 

zastupiteľstvo, Informačného systému správa dokumentov a Bezpečnostného 

informačného systému. Zvyšné informačné systémy môžu byť využívané ako 

webové aplikácie, ktoré nie je nutné prevádzkovať priamo na mestskom úrade 

(Geografický informačný systém, Informačný systém manažér, Informačný systém 

elektronické formuláre). V súčasnosti mesto Prievidza nedisponuje komplexným 

portfóliom IS, ktoré by zabezpečovali elektronizáciu procesov mesta a poskytovanie 

transakčných elektronických služieb cieľovým skupinám. 

Komplexný ISM je potrebné integrovať smerom na navrhované národné registre 

(register fyzických osôb, register právnických osôb, register adries a register 

priestorových informácií) ako aj smerom na základné komponenty Ústredného 

portálu verejnej správy (ďalej ako „ÚPVS“) v zmysle NKIVS (Identity and Access 

Management, Platobný modul, eDesk modul, Notifikačný modul, Modul 

elektronického doručovania, eForm modul, Modul centrálnej elektronickej podateľne, 

Modul dlhodobého ukladania elektronických registratúrnych záznamov a pod.). 

Bezprostrednou podmienkou integrácie je vybudovanie centrálnych IS na národnej 

úrovni a vytvorenie integračnej platformy na strane ISM. 
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Nevyhnutná bude integrácia ISM smerom na okolité IS iných povinných osôb (napr. 

katastrálny portál), ale aj na pripravované centrálne systémy zabezpečujúce služby 

(napr. matrika, stavebné konanie a pod.). Aj tu platí, že bezprostrednou podmienkou 

integrácie je vybudovanie centrálnych IS na národnej úrovni a vytvorenie integračnej 

platformy na strane ISM. 

1.3.2 Finančné požiadavky rozvoja ISM 
Mesto Prievidza plánuje ďalší rozvoj IS financovať predovšetkým za pomoci využitia 

nenávratného finančného príspevku zo štrukturálnych fondov. Na tento účel je 

možné využiť operačný program informatizácia spoločnosti (OPIS), ktorý 

zabezpečuje 95 % príspevok a vyžaduje len 5 % účasť na spolufinancovaní zo strany 

žiadateľa. Peniaze zo ŠF sa javia ako najvhodnejšia variantu financovania v prípade, 

že mesto má naozaj záujem byť lídrom v oblasti zavádzania informačných 

technológií do procesov riadenia a rozhodovania a chce zásadným spôsobom 

rozvíjať elektronické služby a skvalitňovať svoju každodennú prácu. 

Prehľad odhadovaných finančných výdavkov na realizáciu rozvojových zámerov 

v období rokov 2009 až 2011 ukazuje nasledujúca tabuľka: 
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Tabuľka č.  3: Odhadovaný rozpočet výdavkov na vytvorenie ISM v rokoch 2009-2011 
číslo IS Názov IS SPOLU prevádzkové 

náklady Celkom ŠR EÚ Iné 
  SKK € SKK € SKK € SKK € SKK € 
1.1 Informačný systém mesta SPOLU 60 000 000 1 991 635  6 000 000 199 164  51 000 000 1 692 890  3 000 000 99 582  3 380 000 112 195 
1.2 Portál mesta Prievidza 5 000 000  165 970  500 000  16 597  4 250 000  141 074  250 000  8 298  150 000  4 979  
1.3 Integračný informačný systém 3 000 000  99 582  300 000  9 958  2 550 000  84 644  150 000  4 979  120 000  3 983  
1.4 Informačný systém internej správy a riadenia 4 000 000  132 776  400 000  13 278  3 400 000  112 859  200 000  6 639  200 000  6 639  
1.5 Evidenčný informačný systém 5 000 000  165 970  500 000  16 597  4 250 000  141 074  250 000  8 298  200 000  6 639  
1.6 Ekonomický informačný systém 9 000 000  298 745  900 000  29 875  7 650 000  253 933  450 000  14 937  540 000  17 925  
1.7 Administratívny informačný systém 4 000 000  132 776  400 000  13 278  3 400 000  112 859  200 000  6 639  200 000  6 639  
1.8 Geografický informačný systém 8 000 000  265 551  800 000  26 555  6 800 000  225 719  400 000  13 278  560 000  18 589  
1.9 Informačný systém zastupiteľstvo 2 000 000  66 388  200 000  6 639  1 700 000  56 430  100 000  3 319  100 000  3 319  
1.10 Informačný systém správa dokumentov 6 000 000  199 164  600 000  19 916  5 100 000  169 289  300 000  9 958  360 000  11 950  
1.11 Informačný systém manažér 4 000 000  132 776  400 000  13 278  3 400 000  112 859  200 000  6 639  200 000  6 639  
1.12 Informačný systém elektronické formuláre 5 000 000  165 970  500 000  16 597  4 250 000  141 074  250 000  8 298  500 000  16 597  
1.13 Bezpečnostný informačný systém 5 000 000  165 970  500 000  16 597  4 250 000  141 074  250 000  8 298  250 000  8 298  
Vysvetlivky:      
Celkom Odhadovaná suma výdavkov spolu      
ŠR Príspevok zo štátneho rozpočtu (10%)      
EÚ Príspevok zo štrukturálnych fondov EÚ (85%)     
Iné Spolufinancovanie z rozpočtu mesta      
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V stanovenom období by sa malo vynaložiť na rozvoj ISM spolu 60 mil. SK 

(1.991.635 €). Pri takejto výške finančných prostriedkov sa vyžaduje od mesta 5 % 

spolufinancovanie, t.j. 3 mil. SK (99.581,76 €). Zvyšok prostriedkov získa mesto 

formou nenávratného finančného príspevku z OPIS. 

1.4 Stanovenie nasledovných krokov 
Za predpokladu prijatia Koncepcie rozvoja IS v zastupiteľstve mesta bude potrebné 

pre zabezpečenie finančných prostriedkov realizovať nasledovné kroky: 

- podanie koncepcie v zmysle metodického pokynu na MF SR za účelom 

schválenia dokumentu (do 31.12.2008) 

- vypracovanie podrobného projektového zámeru event. Štúdie 

uskutočniteľnosti (v závislosti na požiadavke RO a SO) na realizáciu projektu 

(december 2008 - február 2009) 

- vypracovanie a podanie žiadostí o NFP vrátane povinných príloh v príslušnej 

výzve OPIS (predpoklad vyhlásenia výzvy zo strany MF SR na Opatrenie 1.2 OPIS je 

II. polrok 2009)  

- zabezpečenie procesu verejného obstarávania na výber dodávateľa realizácie 

projektu (marec - júl 2009) 

- realizácia a implementácia projektu zo ŠF (začiatok júl 2009 – koniec 

december 2011) 

 

1.5 Záverečné zhrnutie 
Koncepcia načrtáva nasledovný scenár rozvoja ISM do roku 2011: 

Rok 2009 

- začiatok čerpania prostriedkov zo ŠF a rozvoj kľúčových komponentov ISM 

zameraných na zefektívnenie vnútorných procesov a komunikácie 

s verejnosťou formou e-služieb 

Rok 2010 

- rozvoj ďalších komponentov vnútornej správy a rozširovanie možností 

komunikácie s občanom a tvorba a sprístupnenie multimediálneho obsahu 
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Rok 2011 

- rozvoj ďalších e-služieb pre občanov, dotvorenie podporných IS a dosiahnutie 

želaného stavu rozvoja IT v meste 

1.6 Prehľad komponentov ISM 
1.6.1 Informačný systém mesta 

 

Informačný systém mesta (ďalej ako ISM) 

ISM predstavuje budúci komplexný informačný systém mesta, ktorý zabezpečí medzi 

systémovú integráciu v zmysle architektúry zameranej na služby SOA. ISM tak bude 

mať architektúru, v ktorej všetky funkcie alebo služby budú definované popisným 

jazykom a budú mať aplikačné rozhrania prostredníctvom ktorých môžu byť tieto 

služby využívané v rámci procesov v organizácii mesta a mestských organizáciách 

(business processes). Využívanie takýchto nezávislých služieb prostredníctvom na to 

určených komunikačných protokolov bude možné aj bez znalosti operačného 

systému, platformy alebo programovacieho jazyka, v ktorom bude samotná služba 

prevádzkovaná alebo implementovaná. ISM tak bude využívať technológiu 

označovanú ako „Web Services“. 
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Základný princíp fungovania ISM tak bude založený na informačných systémoch a 

poskytovaní webových služieb iným informačným systémom, ktoré tieto služby môžu 

využívať. IS, ktoré poskytujú webové služby ich budú uverejňovať v katalógu 

webových služieb. Iné IS budú môcť tieto služby vyhľadať v katalógu služieb ako aj 

ich poskytovateľa. IS, ktorý je žiadateľom služby, môže vyhľadanú službu použiť pri 

poskytovaní vlastnej služby. Takýmto spôsobom budú informačné systémy chápané 

ako dodávatelia a subdodávatelia služieb, pričom bude možné zostaviť z webových 

služieb novú, ľubovoľne komplexnú webovú službu. 

Princíp interoperability ISM sa dosiahne predovšetkým použitím otvorených 

štandardov. Ako štandard na výmenu informácií a na vzájomné poskytovanie služieb 

bude v rámci ISM využité XML (eXtensible Markup Language) a webové služby. XML 

bude základom pre výmenu údajov medzi aplikáciami a na publikovanie dokumentov. 

Webové služby sa využijú na zabezpečenie medzi systémovej interoperability 

prostredníctvom počítačovej siete. Umožnia komunikáciu medzi rôznymi typmi 

informačných systémov tým, že presne definuje formu komunikácie medzi systémom 

poskytujúcim službu a systémom, ktorý túto službu bude používať. 

Výhodou vytvorenia ISM na princípe SOA tak bude v znižení nákladov na integráciu, 

na údržbu a vývoj, poskytovanie služieb vyššej kvality občanom, podnikateľom a 

verejnej správe a zníženie rizika prevádzky a sprehľadnenie procesov mestského 

úradu a mestských organizácií. 

V zmysle NKIVS ISM zabezpečí sprístupnenie a využitie základných zdieľaných 

komponentov architektúry integrovaného ISVS. 

V zmysle NKIVS ISM bude obsahovať jednotnú prezentačnú vrstvu, integračnú 

platformu a aplikačné časti – komponenty vnútornej správy, administratívne a 

špecializované. 

ISM je moderný, dynamický, unifikovaný informačný systém zabezpečujúci prácu so 

všetkým digitálnym obsahom mesta a mestských organizácií a integrujúci všetky 

softvérové časti IS mesta tvorené jednotlivými aplikáciami, subportálmi a 

subsystémami a ďalšími časťami v súlade so štandardmi ISVS a požiadavkami na 

eGovernment. 

ISM je po technickej, funkčnej, dátovej, procesnej, objektovej a organizačnej stránke 

rozdelený na tieto informačné systémy: 
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- Portál mesta (PM) – ktorý tvorí prezentačnú vrstvu ostatným IS 

- Integračný informačný systém (IIS) – ktorý tvorí integračnú vrstvu 

(middleware) medzi všetkými IS mesta ako aj okolitými IS 

- Informačný systém internej správy a riadenia (ďalej ako ISR) 

- Evidenčný informačný systém (ďalej ako ERIS) 

- Ekonomický informačný systém (ďalej ako EKIS) 

- Administratívny informačný systém (AIS) 

- Geografický informačný systém (GIS) 

- Informačný systém zastupiteľstvo (ISZ) 

- Informačný systém správa dokumentov (ISSD) 

- Informačný systém manažér (ISMA) 

- Informačný systém elektronické formuláre (ISEF) 

- Bezpečnostný informačný systém (BIS) 

1.6.2 Portál mesta 

 

Portál mesta (PM) – v rámci ISM bude vytvárať prezentačnú vrstvu pre všetky 

informačné systémy mesta a mestských organizácií. PM bude zároveň intranetovým, 
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internetovým a extranetovým prostredím pre webové aplikácie. V súlade s 

integračnými koncepciami budú mesto a mestské organizácie využívať jednotné 

portálové riešenie Portál mesta, ktoré zahŕňa nasledovné subsystémy: 

- jednotný Identity and Access Management (prístupový bod pre občana, 

podnikateľa a verejnú správu) 

- internetové a extranetové stránky mestského úradu a organizácií mesta s 

podporou redakčného systému (Content Management System) 

- intranetový priestor pre mestský úrad a organizácie mesta 

- prezentácia všetkých multimediálnych výstupov (IP protokolu, teletextu, TV, 

mobilných zariadení, WAP, hlasová služba a pod.) 

- funkcie desktopu a notifikácie 

- možnosť pripojenia prostredníctvom iných prístupových komponentov 

(infokiosky, kontaktné centrum a pod.) 

- vizualizačný priestor pre všetky informačné systémy ISM (frontend) 

Portálové riešenie bude definované ako otvorené voči ostatným systémom VS a 

komerčnej sféry s možnosťou dopĺňania a publikovania služieb e-Governmentu podľa 

jednoznačne stanovených pravidiel interoperability. Pri riešení sa využijú portálové 

riešenia, ktoré umožňujú budovanie modulárneho riešenia a pomerne jednoduché 

dopĺňanie modulov. V rámci portálu sa vytvoria subportály pre jednotlivé špeciálne 

zamerané úseky správy mesta (napr. cestovný ruch, doprava, školstvo, 

zdravotníctvo, sociálne veci, stavebné konanie, životné prostredie a pod.), ktoré 

poskytnú miesto a funkcionalitu, ktorá nebude obsahom centrálneho riešenia portálu 

(zvýraznenie a spodrobnenie obsahu) 

Jednotný prístup pre všetky skupiny užívateľov bude vytvorený na báze centrálneho 

systému správy identít s prepojením na Identity and Access management modul 

ÚPVS v zmysle NKIVS. Centrálny autentifikačný mechanizmus umožní uplatniť 

jednotnú bezpečnostnú politiky. Systém prihlásenia bude vytvorený na báze princípu 

Single Sign On (SSO) čo umožní, aby sa používateľ po autentifikácii na PM pri 

prechode na iný portál verejnej správy nemusel opätovne prihlasovať. Systém bude 

používateľovi umožňovať “splnomocniť” inú osobu konať v jej mene – takzvaný 

identity proxy. Toto prenesenie identity umožní napríklad pracovníkovi kontaktného 
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centra alebo integrovaného obslužného miesta používať e-služby portálu mesta v 

mene klienta, ktorému sprostredkováva poskytnutie danej e-služby. 

Obsah webu v rámci PM bude plne administrovateľný prostredníctvom Content 

Management Systemu cez webové rozhranie bežného internetového prehliadača. 

Tvorba obsahu bude integrované s aplikáciami (jednotlivými IS) a účelom tvorby 

priamych výstupov z pracovného prostredia zamestnancov. 

Intranetový portál v rámci PM bude slúžiť pre potreby zamestnancov mesta a 

mestských organizácií s cieľom zabezpečenia zjednodušeného prístupu k 

informáciám a k používaným aplikáciám. Intranetový portál umožní sprístupniť 

emailového klienta, jednotlivé aplikácie ISM, vybrané informácie z IS (napr. počet 

nevybavených podaní, štatistiky a pod.), diskusné fórum, obsah knowledge base, 

zoznam kontaktov, organizačnej štruktúry, intranetové aplikácie, informácie z iných 

stránok a pod. 

PM bude integrovať multimediálny obsah, ktorý sa bude prehrávať zo zariadení 

tretích strán ako je napr. front-end služby Live video streaming, Upload-n-Watch, 

Video Chat, Live Chat & Online Helpdesk, Live Video Discussion a pod. Technológie 

umožnia archivovať zasadania zastupiteľstva alebo tvorbu tematických videogalérií. 

Úlohou desktopu bude evidovanie komplexnej elektronickej komunikácie medzi 

mestským úradom a organizáciami a občanmi, podnikateľmi a verejnou správou. 

Desktop bude predstavovať privátny priečinok užívateľov komunikujúcich s 

mestským úradom a organizáciami mesta. Každý IS v rámci ISM, ktorý poskytuje 

elektronické služby, bude prostredníctvom volania webových služieb desktopu 

evidovať každú zrealizovanú komunikáciu s príslušným dokumentov, formulárom 

alebo písomnosťou vrátane ich obsahu. Desktop PM bude integrovaný s eDesk 

modulom ÚPVS v zmysle NKIVS. 

Notifikácia portálu umožní zasielanie informácií (notifikácií) prostredníctvom SMS 

správ alebo iného elektronického komunikačného kanála. Tie budú zasielané v rámci 

aktivít procesov poskytovania služieb mestom a mestskými organizáciami ale aj pri 

výskyte technických problémov alebo v rámci samotnej notifikácie činnosti business 

procesov úradu a organizácií. Notifikácia bude integrovaná na Notifikačný modul 

ÚPVS v zmysle NKIVS. 
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1.6.3 Integračný informačný systém 
Integračný informačný systém (INT) predstavuje súčasť infraštruktúry ISM v pozícii 

middleware riešenia, ktoré umožní integrovať softvérové komponenty, aplikácie a 

informačné systémy. Integračná vrstva ISM zabezpečí štandardné rozhrania pre 

komunikáciu aplikačnej vrstvy s prezentačnou vrstvou, s dátovou vrstvou a s inými 

informačnými systémami prostredníctvom rozhraní webových služieb. Jej typickou 

súčasťou sú procesné modely implementované a prevádzkované v prostredí BPM 

systému (Business Proces Managemnet), 

zabezpečujúceho vykonávanie procesov služieb poskytovaných informačným 

systémom alebo inými systémami. 

INT zabezpečí prepojenie všetkých informačných systémov ISM na portál mesta, 

prepojenie IS navzájom a prepojenie na okolité informačné systémy verejnej správy. 

INT umožní prepojenie na integračné rozhranie Ústredného portálu verejnej správy 

(ÚPVS) za účelom poskytovania elektronických služieb verejnosti prostredníctvom 

eÚPVS, prepojenie na základné registre a spoločné moduly ÚPVS, vystavenie 

elektronických služieb mesta pre portál mesta, ÚPVS, infokiosky, kontaktné centrá a 

iné IS, vystavenie webových služieb podľa špecifikácie WSDL pre externé systémy, 

ale aj pre interné systémy a aplikácie, vystavenie vlastných registrov mesta pre portál 

mesta, prístupové body ale aj pre interné aplikácie resp. iné IS, správu procesov 

aplikácií a elektronických služieb (Business process management), vystavenie 

špecializovaného obsahu medzi aplikáciami (IS) navzájom (napr. e-learningové 

služby) 

Integračná platforma zverejní katalóg webových služieb, označovaný „Universal 

Description, Discovery and Integration“ (ďalej len „UDDI“), bude poskytovať 

prostriedky na zaregistrovanie, evidenciu, kategorizáciu a vyhľadávanie webových 

služieb (web services) v rámci celkovej architektúry ISM ako aj pre externé 

informačné systémy mimo mesta. Jedná sa vlastne o akýsi register poskytovaných 

webových služieb celkovej architektúry. Integračná platforma bude obsahovať 

nasledovné informácie:  

- údaje o ISM (Business entity) poskytujúcej služby, 

- popis skupín služieb (Business service), ktoré ISM poskytuje, 
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- šablóny väzieb (Binding template), popisujúce technické informácie o 

konkrétnych službách, 

- technicky model (T-Model), ktorý poskytuje detailné údaje o tom ako so 

službou komunikovať – vstupy, výstupy 

1.6.4 Informačný systém internej správy a riadenia 
Informačný systém internej správy a riadenia 

(ISR) – predstavuje časť ISM, ktorá 

elektronicky zabezpečí internú komunikáciu 

úradu mesta a mestských organizácií, 

pričom užívatelia komunikujú cez 

univerzálne, jednotné webové rozhranie 

(intranet a extranet) s bezpečným prístupom 

ku vybraným objektom, záznamom a ku 

agendám. Interná správa a riadenie 

obsahuje komponenty vnútornej správy 

úradu ako je administrácia, riadenie, tvorba 

výstupov a reportov, stratégie, interná 

komunikácia, interné procesy, personálny informačný modul, zdroje, kalendár, 

právne informácie a pod. Jednotlivé komponenty ISR sú vytvorené na báze 

modulárnych aplikácií. Do ISR bude zabezpečený prístup z prostredia mimo úradu 

cez zabezpečený vzdialený prístup. ISR sa skladá z viacerých modulárnych častí: 

Riadenie – bude podporovať oblasť riadenia mesta organizovanie porád vedenia, 

interných tímov a pod. Systém porád bude zároveň prepojený so systémom riadenia 

dokumentov, systémom plánovania úloh a udalostí a následne s aplikáciou MS 

Outlook. Oprávnená osoba bude organizovať porady, na ktoré bude mať možnosť 

pozvať účastníkov, zaslať im pozvánku a prípadne aj notifikáciu, vybrať typy 

povinných dokumentov, ktoré si majú pripraviť účastníci. Následne účastníci pripravia 

príslušné dokumenty a priložia ich k porade. V prípade ak požadované dokumenty 

budú reportmi z ISM , užívateľovi poskytne podporu na ich jednoduché priradenie 

porade.  V priebehu porady sa vytvorí zápis ktorý bude následne priložený k porade 

formou dokumentu a v prípade ak z porady vyplynú úlohy, tieto budú priradené 

jednotlivým zodpovedným pracovníkom. Systém bude podporovať jednoduché 



 Koncepcia rozvoja informačných systémov 
mesta Prievidza 

 

© STENGL a.s.;   strana 23 z 43 
© Mesto Prievidza 

sledovanie úloh vyplývajúcich z porady a ich plnenia – predovšetkým indikovať 

nesplnené úlohy. Systém bude integrovaný s MS Exchange a MS Outlook. 

Tvorba výstupov a reportov umožní zamestnancom zodpovedným za ich prípravu 

generovať výstupy a reporty na portál a takto ich sprístupňovať nadriadeným alebo 

kolegom. Výstupy sa budú užívateľsky pripravovať v rámci informačných systémov 

ISM. Dokumenty budú sprístupnené prostredníctvom reportingovej mapy alebo 

prostredníctvom odkazov v rôznych častiach systému – vždy podľa relevancie 

zobrazenia linky na príslušný report. Reportingová mapa bude zobrazená v portáli 

mesta a bude dynamicky generovaná z databázy ISM. 

Stratégia mesta bude podporovať tvorbu riadenia a stratégie, ktorá bude základom 

pre ďalšie plánovanie. Tvorba stratégie bude previazaná s PM a umožní nielen 

stanovenie strategických cieľov ale aj ich dekompozíciu na ciele organizačných 

jednotiek (odborov, oddelení) a na ciele jednotlivých zamestnancov, vrátane systému 

ich vyhodnocovania. 

Interná komunikácia bude podporovať prácu na interných projektoch formou 

vybudovania tzv. workspace-ov pre jednotlivé projekty pre zdieľanie dokumentov, 

projektových informácií, diskusií, úloh, členov tímov a pod. Interná komunikácia bude 

úzko prepojená na DMS ISM a umožní využívať nástroje ako sú oznamy, novinky, 

fórum, ankety, blog a pod. 

V rámci ISR budú sprístupnené aj všetky interné žiadankové a povoľovacie procesy 

úradu a mestských organizácií (cestovné príkazy, dovolenky, žiadanky, priepustky, 

opravenky, zápožičky, rezervácie a pod.). 

Personálny informačný modul bude úzko prepojený na Ekonomický informačný 

systém ISM. Modul umožní riadenie katalógu pracovných pozícií vrátane ich popisu 

(právomoci, povinnosti, kompetencie, požiadavky, kvalifikácia, tarifné stupne a pod.) 

za účelom poskytovania podkladov pre plánovanie a s prepojením na organizačnú 

štruktúru. Aplikačná časť umožní modelovanie organizačnej štruktúry vrátane jej 

grafickej vizualizácie pre úrad ako aj pre mestské organizácie. V rámci profilu 

zamestnanca bude možné sledovať kontaktné údaje, predpísané pracovné 

vybavenie, školenia, pracovnú pozíciu, zaťaženie, vývoj pracovníka a jeho pozícií, 

vzdelanie, plánovanie a plnenie cieľov a pod. 



 Koncepcia rozvoja informačných systémov 
mesta Prievidza 

 

© STENGL a.s.;   strana 24 z 43 
© Mesto Prievidza 

1.6.5 Evidenčný informačný systém 
Evidenčný informačný systém (ERIS) - 

predstavuje časť ISM, ktorá vytvára základné 

číselníky (vrátane centrálnych), registre a 

evidencie pre tvorbu základnej bázy dát (registra 

databázy údajov) ISM v oblastiach kompetencií 

a agend mesta. ERIS predstavuje časť ISM, v 

ktorej sú uchovávané všetky informácie o 

objektoch mesta a mestských organizáciách. 

Prístup do systému je zabezpečený cez Portál 

mesta. Integračná platforma ISM umožňuje 

zaznamenať údaje z IS elektronických 

formulárov, z eForm modulu ÚPVS alebo priamo cez front-end rozhranie 

oprávneným užívateľom. Nad jednotlivými údajmi uloženými v registri databázy 

údajov je možné vykonávať rôzne matematické a štatistické operácie a generovať 

štatistické výstupy potrebné pre výmenu informácií v rámci IS verejnej správy. 

Jednotlivé informácie z registrov a evidencií sú prostredníctvom integračnej platformy 

poskytované do iných častí ISM ako je napr. geografický informačný systém, 

ekonomický informačný systém, informačný systém riadenia a pod. 

ERIS umožňuje prepojenie na základné číselníky ako aj ich priamu tvorbu a úpravu 

podľa potrieb mesta a mestských organizácií. Prístup k jednotlivým údajom v 

registroch a v evidenciách je zabezpečený formou jednotného Identity and Access 

management systému v rámci portálu mesta. Okrem základných evidencií a registrov 

obsahuje ERIS aj ďalšie odvetvové evidencie pre mestské organizácie a tiež 

evidencie zamerané pre konkrétny evidenčno-informačný účel. Ide o nasledovné 

evidencie a registre: 

- Verejných vodovodov a verejnej kanalizácie, odpadového hospodárstva, 

tvorby a uskutočňovania bytovej politiky, zhromažďovania a združovania, 

organizačného zabezpečenia volieb, daní a poplatkov, kontroly vybavenia 

petícii a sťažností, finančnej kontroly a vnútorného auditu, kontroly plnenia 

úloh z uznesení, nariadení a predpisov, verejného poriadku, bezpečnosti osôb 

a majetku, ochrany spotrebiteľa, štátnych symbolov, heralidiky, medzinárodnej 

spolupráce, správy, hospodárenia a nakladania s majetkom, vydávania 
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nariadení, všeobecnej vnútornej správy, pozemných komunikácií, štátnych 

sociálnych dávok, sociálnej pomoci a pomoci v hmotnej núdzi, stavebného 

poriadku a územného plánovania, tvorby a ochrany životného prostredia, 

základných škôl, štátnej starostlivosti o mládež a šport, zdravotnej 

starostlivosti a ochrany zdravia, regionálneho rozvoja, cestovného ruchu, 

kultúrneho dedičstva, matričnej činnosti, civilnej ochrany, financií a rozpočtu. 

ERIS bude prepojený prostredníctvom integračného informačného systému na 

pripravované centrálne národné registre v zmysle ÚPVS a to na register fyzických 

osôb, register právnických osôb, register priestorových informácií a register adries. 

Informácie z národných registrov umožnia nielen využívanie centrálnych databáz v 

rámci ISM ale aj overenie informácií a údajov pre potreby ISM. 

1.6.6 Ekonomický informačný systém 
Ekonomický informačný systém (EKIS) – predstavuje časť ISM, ktorá zabezpečuje 

spracovanie kompletnej ekonomiky mesta a mestských organizácií. Cieľom riešenia 

je nasadenie webovej aplikácie v rámci ISM s plnou funkcionalitou pre potreby 

ekonomiky mesta a mestských organizácií. EKIS predstavuje ucelené riešenie, ktoré 

zabezpečí aktuálne účtovanie, dodržiavanie legislatívnych, správnych a 

organizačných postupov v meste a mestských organizáciách s možnosťou zavedenia 

jednotného účtovníctva štátu pre oblasť verejnej správy. EKIS umožňuje vykonanie 

špecializovaných úkonov, ako sú postupy pri automatickom zaúčtovaní, predkontácie 

a klasifikácie (analytika, syntetika), konsolidované operácie a pod., pričom obsahuje 

kontrolné mechanizmy v súlade s účtovnými postupmi, štandardmi a príslušnou 

legislatívou a metodikou. Ekonomika sa skladá z viacerých aplikačných častí ako sú 

rozpočet, faktúry, pohľadávky a záväzky, účtovníctvo, miestne poplatky a dane, 

objednávky, nákupy, skladové hospodárstvo, správa majetku, platby, banka, 

personalistika, mzdy a pod. Ekonomika umožňuje prepojenie na centrálny Platobný 

modul v zmysle NKIVS, 

systémov daňových úradov, 

sociálnej poisťovne, zdravotných 

poisťovní a bánk. 

EKIS umožní časovú a 

personálnu identifikáciu údajov 
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od času vstupu cez spracovanie až po prezentáciu výstupov so zaznamenaním 

histórie zmien údajov. Systém rovnako umožňuje riadenie prístupov k potvrdeným 

údajom ďalšími používateľmi, podmienenosť ďalšieho spracovania dokladu splnením 

vopred definovaných podmienok, hromadné schvaľovanie dokladov, generovanie 

príkazov na úhradu hromadne pre viac účtov, možnosť opravy rozpočtovej položky, 

prijímať úhrady aj bez predpisu (evidencia preddavkov), generovanie inventarizácie 

pohľadávok cez web rozhranie (desktop PM) a pod. EKIS umožní integráciu daní a 

poplatkov na národné registre fyzických a právnických osôb ako aj overenie adresy. 

Elektronická komunikácia medzi EKIS a ostatnými systémami ISM bude 

zabezpečená pomocou  elektronickej pošty a odkazov do systému a formou 

vstavanej funkcionality, ktorá umožní odosielanie všetkých druhov dokladov (faktúry, 

dodacie listy, výdajky, zápisy atď.). Najdôležitejšou možnosťou komunikácie v 

systéme EKIS je integrácia workflow managementu nad všetkými systémami ISM, 

ktorá umožní zabezpečiť všeobecné požiadavky mesta a mestských organizácií na 

obeh a tok dokladov, logický reťazec (podmienky obehu) a nástroje kontroly a 

riadenia úloh (tzv. worklist). EKIS je otvorený na úrovni servera ako aj na úrovni 

aplikačnej nadstavby a k databáze je možné pristúpiť pomocou štandardných 

prostriedkov pre prácu s relačnou databázou. Previazanosť systému (dáta a 

aplikácia) na intranet a internet je zabezpečená pomocou WAP servera, ktorý 

zabezpečí nielen prezentáciu výstupov na sieti 

ale aj ich spätnú prezentáciu v rámci systému. 

Integrácia trvalých dátových rozhraní je 

všeobecne možná vďaka otvorenosti EKIS na 

úrovni servera aj aplikačnej nadstavby. Jednou 

z možností môže byť definícia tabuliek v SQL 

formáte a adresovanie dát do tejto tabuľky (je 

možné obojsmerne). Ďalšou možnosťou sú 

importy a exporty dátových súborov – plná 

podpora formátu txt, dBASE, FoxPro a pod. 

V rámci EKIS budú vytvorené nasledovné 

moduly: 

Tvorba rozpočtu, plánovanie a modelovanie, 

ktorý umožní tvorbu rozpočtu (rozpočtová 
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skladba, príprava, schvaľovanie, porovnávanie, prehľad o stave, vytváranie, sumáre, 

tvorba verzií, ...), modelovanie vybraných oblastí, zásobník investícií a projektov 

Účtovníctvo pre rozpočtové a príspevkové organizácie, ktorý umožňuje analytické 

členenie podľa ľubovoľného počtu hľadísk (účty, útvary, cost profit centrá, obory 

činností atď.) a vytvorenie ľubovoľných zostáv a pohľadov na dáta (generovanie 

sumarizačných zostáv, nastavenie účtovného rozvrhu, výpis dokladov denníka, 

hlavnej knihy, zistenie obratu, spracovanie predvahy, súvahy, výsledkov, uzávierka 

účtovníctva, vytváranie položkových rozpočtov, evidencia interných vnútorných 

dokladov a pod.) 

Fakturácia umožní evidenciu došlých a vydaných faktúr, úhradu pomocou platobných 

príkazov, sledovanie procesu likvidácie dokladov, účtovanie podľa predkontácií, 

kontrolu zúčtovania, vystavenie dobropisov, vytvorenie upomienok, penalizačných a 

skonto dokladov, prehľad salda pohľadávok a záväzkov, generovanie zostáv o 

neplatičoch, očakávaných peňažných tokov a pod. 

Dane – umožní správu daní z nehnuteľností, za užívanie verejného priestranstva, za 

ubytovanie ako aj miestnych poplatkov (za komunálne odpady, drobné stavebné 

odpady, za licencie) a správnych poplatkov (výruby stromov, znečistenie ovzdušia, 

dopravné rozhodnutia) a pod. 

Pokladňa umožní vedenie pokladničnej knihy, zúčtovanie pokladničných dokladov, 

evidenciu príjmových a výdajových dokladov, pokladničných blokov a pod. 

Banka umožní import bankových výpisov v elektronickej forme, export platobných 

príkazov do informačného rozhrania bankového ústavu, automatické párovanie 

platieb a saldokontných zložiek, účtovanie bankových výpisov, evidenciu a kontrolu 

bankových voliteľné typy kurzov, spojení. Prepojenie na bankové ústavy je 

automatizované rovnako aj poštové a platobné príkazy. 

Majetok zabezpečí evidenciu hmotného a nehmotného majetku, inventarizáciu, 

sledovanie úbytkov, prírastkov, aktualizáciu údajov v prepojení na národný register 

priestorových informácií (v súlade s GIS riešením a v zmysle NKIVS) 

Skladové hospodárstvo umožní evidenciu a pohyb tovaru na skladoch, príjem, výdaj 

a rezerváciu zásob, priame vystavenie faktúr, , možnosť využitia čiarových kódov, 

objednávkový systém, umiestnenie, výrobné čísla , sledovanie vykrytia objednávok a 

pod. 
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Mzdy zabezpečia tvorbu a evidenciu personálnej a mzdovej agendy (zamestnanci, 

tarifné triedy, príplatky, ...) v súlade s platnými predpismi, výpočet miezd, odvodov do 

fondov, poistenia, zrážok, nemocenských dávok a pod v priamom prepojení na 

účtovanie mesta a mestských organizácií. Výstupy z aplikácie mzdy budú prepojené 

cez IS manažér (štatistika a výkazníctvo) do intranetu portálu mesta, rovnako ako aj 

pre samotný IS miestnej správy a riadenia. 

Zmluvy zabezpečia evidenciu a sledovanie plnenia uzavretých záväzkových vzťahov, 

tvorbu dodatkov, evidenciu splátkového kalendára, generovanie splátok, faktúr s 

prepojením na manažérsky IS (sledovanie plnenia, sumarizácia, príjmy a pod.). 

1.6.7 Administratívny informačný systém 
Administratívny informačný systém (AIS) – predstavuje časť ISM tvorenú 

elektronickým systémom pre správu registratúry a podateľňu, kompletné riadenie 

životného cyklu písomností (od fázy zaevidovania, pridelenia, spracovania, 

vybavenia až po odoslanie), workflow písomností (vrátane úložiska), históriu stavov, 

skartáciu, archiváciu, elektronickú podateľňu pre elektronické podania a pod. AK 

zabezpečujú komplexnú evidenciu, správu a riadenie spracovania písomností mesta 

pri rešpektovaní štandardov na ochranu informácií. Táto časť ISM je integrovaná 

prostredníctvom middleware ISM s dokumentovým úložiskom, ktoré zabezpečuje 

dokument manažment a workflow. AIS sa skladá z viacerých aplikačných častí ako je 

pošta a podateľňa, registratúrne stredisko, povoľovacie procesy a konania, 

skenovací modul, elektronická podateľňa, tlač čiarových kódov a pod. AIS umožňuje 

prepojenie na centrálne moduly Modul elektronického doručovania, Modul centrálnej 

elektronickej podateľne, Modul dlhodobého ukladania elektronických registratúrnych 

záznamov v zmysle NKIVS. 

Správa registratúry je 

špecializovaný systém na 

podporu evidencie 

spracovania a obehu 

písomností, registratúrne 

stredisko bude predstavovať 

systém určený v prvom rade 

na vytváranie, evidovanie, 
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úpravu, kontrolu a archivovanie záznamov, a to nasledovných entít: došlá pošta 

(papierová, elektronická), nové záznamy (vlastné, elektronické, XML...), úlohy 

(samostatne alebo so záznamami), spisy (v zmysle zákona), ukladacie jednotky a 

pod. Systém sa  bude využívať centrálne na mestskom úrade a mestských 

organizáciách všade tam, kde je vyžadovaná komplexná evidencia, správa a riadenie 

spracovania písomností pri rešpektovaní štandardov na ochranu informácií a tam, 

kde je vyžadovaná efektivita práce a preukázateľnosť evidencie a priebehu 

spracovania. Podstatou práce užívateľa v systéme je práca na virtuálnom pracovnom 

stole, na ktorý prichádzajú písomnosti pridelené užívateľovi na vybavenie. Obeh 

písomností medzi jednotlivými pracovnými stolmi zabezpečuje systém správy 

registratúry. Obeh písomnosti (príp. spisu) je možné preddefinovať pomocou 

referátniku (workflow proces). O všetkých krokoch spracovania písomnosti 

(záznamu) sa vedú záznamy v histórii, takže je možné spätne určiť, kto a ako so 

záznamom pracoval. Systém podporuje osobnú zodpovednosť za spracovanie – v 

histórii sa zaznamenáva nie len funkčné miesto ktoré činnosť vykonalo, ale aj meno 

konkrétneho užívateľa. Ku každému dokumentu / spisu evidovanému v e-spise sú 

definované určité prístupové práva. Prístupové práva na záznamy/spisy sa v spisovej 

službe vzťahujú na funkčné miesta, nie na konkrétnych užívateľov. Dôsledok toho je, 

že pri zmene obsadenia funkčného miesta iným užívateľom, preberá nový užívateľ 

všetky práva k záznamom daného funkčného miesta. Prístupové práva k 

záznamu/spisu sú aplikáciou nastavované automaticky podľa fázy životného cyklu v 

ktorom sa záznam nachádza a podľa toho, kde v organizácii je záznam práve 

spracovávaný. 

Pre každý zo stavov spracovávania je možno v konfigurácii systému definovať 

prístupové práva pre jednotlivé prvky organizačnej štruktúry (iba na čítanie, 

čítanie/zápis, bez prístupu, ..). Definovanie počiatočného nastavenia prístupových 

práv pre jednotlivé fázy životného cyklu záznamu bude súčasťou implementačného 

projektu. Administrátor môže toto nastavenie meniť podľa konkrétnych špecifických 

požiadaviek prevádzky. Správa registratúry disponuje definovaným programovým 

rozhraním pre integráciu s inými systémami a aplikáciami. Aplikácia bude vytvorená v 

trojvrstvovej architektúre, pričom jednotlivé vrstvy budú komunikovať prostredníctvom 

XML. Vizuálnu prezentáciu dát bude zabezpečovať Portál mesta. 
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Elektronická podateľňa bude zabezpečovať spracovávania podania občanov v 

elektronickej podobe a predávať ich príslušným zamestnancom mesta a mestských 

organizácií, pričom bude prepojená na Modul centrálnej elektronickej podateľne v 

zmysle NKIVS. Systém elektronickej podateľne bude zložený z web stránky klienta 

(desktopu na PM), automatického systému, ktorý bude spracovávať podania, 

kontrolovať digitálny podpis, vnútorného webového zohrania referenta, ktorý 

zabezpečí vybavenie podania, plug-in pre napojenie správy registratúry. Systém 

umožní obojsmerné šifrovanie komunikácie pomocou silnej asymetrickej kryptografie. 

Systém umožní podanie vo formáte e-mailu, ktorý obsahuje podanie priamo v tele 

správy, v jednej alebo viacerých prílohách, podpísaných kompaktným alebo 

samostatným digitálnym podpisom s podporou multisigningu a time-stamp. Jadrom 

riešenia bude server, ktorý umožní podpisovanie a overovanie podpisov, overovanie 

koreňových certifikátov podpisujúcich certifikačnú autoritu a uskutočňujúci všetky 

kryptografické operácie. 

Skenovací modul bude predstavovať aplikáciu určenú pre tzv. prírastkové 

spracovanie písomností a dokumentov, alebo pre tzv. on-demand spracovanie 

dokumentov. Skenovací modul umožní automatické zaraďovanie písomností do 

správy registratúry, ich archiváciu, správu a distribúciu objektov podľa ich obsahu v 

triedení na zoskenované dokumenty (zmluvy, listy, faktúry, účty a pod.), dokumenty 

vytvárané v elektronickej podobe (textové, tabuľkové) a multimediálne súbory. 

Tlač čiarových kódov bude riešená ako integrovaná funkcionalita správu registratúry. 

Primárne zabezpečí optimalizáciu práce podateľne a výpravne, zjednoduší 

manipuláciu zamestnancov mesta pri zabezpečení pripojenia doručeného 

(vypravovaného v prípade väčšieho množstva dokumentov) dokumentu v 

elektronickej podobe ku odpovedajúcemu záznamu v správe registratúry. Kód 

obsahuje informáciu o čísle záznamu, na základe ktorej spáruje založený záznam so 

zoskenovaným obrázkom. Čiarové kódy je možné tlačiť aj na poštové obálky, 

spisové obaly, vlastné záznamy, štítky úložných jednotiek a pod. Rozpoznanie 

čiarového kódu na skenovanom dokumente s aplikovaným čiarovým kódom bude 

zabezpečené aplikáciou skenovací modul. Hlavnou výhodou aplikácie tlač čiarových 

kódov je možnosť oddeliť postupnosť krokov pri zakladaní záznamu do správy 

registratúry a skenovania dokumentu. V prípade zoskenovania dokumentu 

prostredníctvom skenovacieho modulu príde ku rozpoznaniu čiarového kódu a na 
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základe informácie, ktorá je v ňom obsiahnutá, nie je potrebná ďalšia identifikácia pri 

spárovaní dokumentu so záznamom v správe registratúry a tento úkon sa 

automaticky vykoná. 

1.6.8 Geografický informačný systém 
Geografický informačný systém (GIS) – tvorí ucelené riešenie integrovaného 

subsystému zložené zo špecifického subportálu (tzv. Geoportálu), z aplikácií pre 

správcov registrov (atribútových údajov) jednotlivých grafických tematických vrstiev a 

špecifické aplikačné, mapové a publikačné softvérové riešenie na strane servera pre 

poskytovanie a publikovanie grafických a atribútových údajov. GIS obsahuje 

možnosti pre prácu so základnou digitálnou mapou, ďalšími grafickými podkladmi a 

atribútmi jednotlivých mapových objektov s nasledovnými vlastnosťami: práca s 

mapou, mapové podklady, mapové výrezy, legenda mapy, mapové vrstvy, objekty, 

kurzor, databázové informácie, mierka, meranie, atribúty, záznamy, výbery, 

nápoveda, a pod. Okrem toho aplikačné a mapové prostredie umožňuje ďalšie 

analytické a funkčné možnosti a znalosti pre prácu s obsahom grafických a 

atribútových podkladov, t.j. tvorbu komplexných geografických projektov a prácu s 

príslušnými databázovými údajmi. 

GIS bude vytvorený v súlade so smernicou EÚ INSPIRE 2007/2/EC, ktorá 

predstavuje právny rámec pre vytvorenie a prevádzkovanie infraštruktúry 

priestorových informácií v Európe za účelom formulovania, implementácie, 

monitorovania a vyhodnocovania politík spoločenstva na všetkých úrovniach a 

poskytovania verejných informácií. Zároveň bude GIS spĺňať požiadavky v súlade s 

Národnou infraštruktúrou pre priestorové informácie (NIPI) Slovenskej republiky. 

GIS treba chápať ako 

aplikáciu, ktorá má 

napomôcť pri práci 

jednotlivým 

zamestnancom vidieť 

jednotlivé grafické a ich 

atribútové údaje v 

priestorových väzbách. 

GIS nie je riešený ako 
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procesný modul ale bude priamo integrovaný s registrami portálového riešenia tak, 

aby umožňoval zobraziť tie priestorové údaje a ich vlastnosti, ktoré jednotliví 

zamestnanci potrebujú v GISe vidieť. 

Na druhej strane môžeme GIS chápať ako verejnú službu. Portálové riešenie 

spoločne s aplikačným a mapovým serverom umožnia vidieť a pristupovať k údajom 

v GISe prostredníctvom siete Intranet/Internet. Jednotlivé grafické objekty a ich 

atribútové vlastnosti tak budú prístupné nielen pre interných zamestnancov ale aj pre 

verejnosť a to bez nutnosti použitia (inštalácia) akéhokoľvek softvéru na strane 

užívateľa. Z pohľadu užívateľa bude GIS členený na niekoľko úrovní. Tzv. silný klient 

bude predstavovať typ užívateľa, ktorý bude mať prístupové práva na editáciu 

grafických a atribútových vlastností na základe prístupových práv. Zjednodušene 

bude silný klient zodpovedný za vytvorenie požadovaného grafického objektu a 

prepojenie (vytvorenie) jeho atribútových vlastností. Atribútové vlastnosti budú 

prepájané (vytvárané) v rámci jednotlivých IS ISM. GIS tak umožní užívateľovi riadiť 

a vizualizovať požadované grafické prvky a pracovať s ich atribútovými vlastnosťami. 

Tenký klient bude predstavovať typ užívateľa, ktorý nebude mať právo meniť 

(editovať) grafické a atribútové údaje. V rámci geoportálu však uvidí požadované 

údaje v prostredí webového prehliadača a bude môcť využívať funkcionality 

mapového servera. 

GIS mesta je vytvorený v súlade so smernicou EÚ č. 2007/2/ES INSPIRE a taktiež v 

súlade so štandardami OGC. GIS umožní prístup k vyhľadávacím (Discovery), 

zobrazovacím (View), ukladacím (Download), transformačným (Transformation) a 

spúšťacím (Invoke) sieťovým službám v zmysle smernice. GIS mesta bude 

prepojený na národný register priestorových informácií v zmysle NKIVS. 

GIS subsystém je založený na 3-vrstvovej architektúre s využitím www prezentačnej 

služby ako súčasti PM. Prvá vrstva je tvorená štandardnou databázou a RDBMS – 

systémom riadenia bázy dát, ktorá bude prepojená na databázu evidenčných 

modulov a registrov ISM. Táto vrstva zabezpečí uskladnenie a utriedenie dát v 

jednotnom dátovom modeli (tzv. register databázy údajov – RDÚ), prístup k dátam 

pre viacerých užívateľov súčasne, ochranu dát a ich celistvosť – integritu v prepojení 

na okolité subsystémy ISM. Druhú vrstvu tvorí aplikačná vrstva (napr. IIS, ASP.NET, 

webové služby), ktorá predstavuje vlastnú logiku systému. Aplikačný server 

sprostredkuje vybavovanie požiadaviek na databázu prichádzajúcich od http (web) 
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servera a bude komunikovať prostredníctvom http servera s užívateľom. Tretia vrstva 

je prezentačná a zabezpečuje zber dotazov a prezentáciu výsledkov. Systém 

umožňuje existenciu niekoľkých prezentačných vrstiev v systéme pre rôzne druhy 

zariadení (PC, mobilný telefón, PDA) a pre rôzne platformy (Windows, Unix, MacOS). 

GIS subsystém bude rozlišovať dva typy klientov: tenkého a silného klienta. V rámci 

GIS subsystému bude zahrnutý kompletný interaktívny desktopový nástroj pre 

tvorbu, editovanie a prezeranie všetkých GIS dát ako sú vektorové dáta, rastrové 

dáta, terénne modely, multivrstvové mapy, tabuľky, priestorové SQL queries, skripty 

a programy, tlač a 3D vizualizáciu. GIS subsystém bude mať integrovaný internetový 

mapový server (IMS), ktorý umožní prepojenie na priestorovú databázu a využitie 

GIS funkcionalít. Systém umožní priame napojenie na ORACLE Spatial, SQL Server 

2008 spatial (Katmai), IBM DB2 Spatial Extender, PostgreSQL/PostGIS a iné svetové 

DBMS systémy bez použitia vedľajších middleware. 

1.6.9 Informačný systém zastupiteľstvo 
Informačný systém zastupiteľstvo (ISZ) – predstavuje časť ISM založenú na báze 

systému pre správu dokumentov s podporou procesov týkajúcich sa organizácie 

zastupiteľstva vrátane výsledných uznesení. Ide o špecializovaný subsystém pre 

evidenciu, spracovanie, úpravu, obeh a následné publikovanie dokumentov. 

Užívatelia (poslanci, členovia komisií, verejnosť a pod.) pracujú na tzv. virtuálnych 

pracovných stoloch. Obeh dokumentov medzi týmito stolmi je zabezpečovaný 

systémom, pričom je podporovaná osobná zodpovednosť používateľov za 

spracovanie dokumentov. Subsystém je dynamicky prispôsobiteľný potrebám mesta 

a obsahuje nasledovné aplikačné časti: plánovanie a organizácia zasadnutí, príprava 

materiálov, komisie, uznesenia a nariadenia, zápisnice, interpelácie a pod. 

ISZ zabezpečí procesy súvisiace s prípravou rokovanie, s prípravou materiálov na 

príslušných organizačných jednotkách, kontrolu materiálov a tvorbu programu, 

podporu pri prerokovaní jednotlivých bodov vrátane systému elektronickej podpory 

hlasovania (prepojenie na dochádzkový a prezenčný systém v BIS), vytvorenie 

programu rokovania s možnosťou on-line úpravy v systéme, vytvorenie konečnej 

verzie uznesenia a distribúciu úloh z rokovaní. Systém umožní publikáciu výsledkov 

na webe – portály mesta. ISZ zároveň bude riešiť tvorbu, odsúhlasovanie, 

rozdeľovanie úloh vznikajúcich z činnosti vedenia mesta, pričom deľba práca bude 

viditeľná v celom procese, organizátorovi umožní zbieranie a skompletizovanie 
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materiálov na zasadnutie, rokovanie a odsúhlasovanie materiálov bod po bode, 

vybratie odsúhlasených alternatív a vytlačenie zápisu priamo na podpis, 

automatizované poverenie úlohami a vypublikovanie informácií na intranet a internet. 

Integrácia ISZ s hlasovacím systémom je možná vo forme importu výstupu z 

hlasovacieho zariadenia (logu o priebehu hlasovania, k sade dokumentov 

konkrétneho zastupiteľstva). Zároveň subsystém umožní prikladanie ďalších druhov 

záznamov (napr. audio/video záznam), ktoré počas priebehu rokovania vznikajú k 

sade dokumentov týkajúcich sa konkrétneho rokovania. 

 

 

 

1.6.10 Informačný systém správa dokumentov 
Informačný systém správa 

dokumentov (ISSD) – 

predstavuje časť ISM, ktorá 

je zabezpečená vlastným 

dokument manažment a 

workflow riešením v 

prostredí ISM. ISSD vytvorí 

hlavnú a základnú 

infraštruktúru pre prácu s 

digitálnym obsahom v 

prostredí mestského úradu 

a v mestských organizáciách. Prístupy užívateľov do tejto časti ISM budú zo 

všetkých subsystémov back office, preto je toto riešenie nastavené na 

optimalizované vzťahy a väzby do všetkých potrebných aplikačných častí 

jednotlivých subsystémov v rámci údajového modelu ISM. Štandardné vlastnosti 

Dokumentov sú: centralizácia obsahu dokumentov, decentralizácia prístupu, 

integrácia riadenia procesov, modelovanie typov workflow a pod. 

Aplikácia pre správu dokumentov sa bude skladať z nasledovných častí: 

- portál mesta – ktorý umožní publikovanie určitých častí do extranetu 
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- aplikácia DMS systému 

- aplikačného servera 

- pracovných a archívnych dokumentov 

Ako zvyšné časti ISM aj ISSD bude predstavovať trojvrstvovú architektúru, pričom 

pre každý dokument budú v systéme uložené štruktúrované údaje (metadáta), 

profilové údaje (označenie, názov, autor, dátum vzniku dokumentu atď.), údaje 

histórie spracovania, údaje prístupových oprávnení k dokumentu, údaje o verziách 

dokumentu, údaje o stave dokumentu a ďalšie štruktúrované údaje. Klientské 

požiadavky na spracovanie dokumentov (zaradenie, editáciu, prehliadanie a pod.) 

vybaví služba aplikačného serveru, ktorá je prevádzkovaná v prostredí operačného 

systému MS Windows. Služba v prípade klientskej požiadavky vždy vyhodnocuje 

rozsah oprávnenia používateľa a podľa výsledku vyhodnotenia uskutoční príslušnú 

akciu (zaradí dokument, poskytne dokument k editácii, prehliadaniu a pod.). Nástroje 

na tvorbu dokumentov MS Office (MS Word, MS Excel, MS PowerPoint) ako aj ďalšie 

aplikácie je možné integrovať prostredníctvom rozhrania ODMA alebo modulu 

respektíve subsystémov informačného systému integrovaných prostredníctvom API 

systému ISSD. Všetky dokumenty sú zaraďované do centrálneho úložiska systému 

pre správu dokumentov. Tým je zabezpečený prístup k dokumentom pre všetkých 

oprávnených používateľov systému nezávisle na spôsobe alebo mieste ich zriadenia. 

Dokumenty vytvárané v nástrojoch na tvorbu dokumentov možno do systému 

zaraďovať priamo z prostredia nástrojov, ktoré sú úzko integrované so systémom pre 

správu dokumentov (MS Word, MS Excel, MS PowerPoint, ..) alebo ďalších MS 

Windows aplikácií, ktoré možno integrovať pomocou univerzálneho rozhrania 

systému pre správu dokumentov. 

Papierové dokumenty možno prostredníctvom imaging modulu (prípadne 

integrovanej OCR/ICR aplikácie) previesť do elektronickej formy a priamo z tohto 

modulu (skenovací modul v rámci AIS) uložiť do centrálneho úložiska systému pre 

správu dokumentov. V prípade potreby textovej podoby možno do procesu 

elektronizácie papierových dokumentov zaradiť optické rozpoznávanie znakov. 

Vďaka úzkej integrácii systému pre správu dokumentov s klientom elektronickej pošty 

možno správy a prílohy správ ukladať do systému priamo z prostredia klienta 

elektronickej pošty (napr. MS Outlook, Lotus Notes, GroupWise). Do systému je 
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možné zaraďovať ľubovoľné formáty dokumentov. Riešenie umožňuje evidovať ako 

elektronické tak aj papierové dokumenty s odkazom na lokáciu fyzického 

umiestnenia. Systém podporuje správu rôznych typov dokumentov obstarávaných či 

spracovávaných v rôznych útvaroch mesta a mestských organizácií. Prístup k 

dokumentu v systéme má iba oprávnený používateľ, ktorý sa autentizoval pri 

prihlásení do systému používateľským menom a heslom a má pridelené prístupové 

práva k dokumentu. Prístupové práva môžu byť prideľované systémom automaticky v 

rámci procesov prebiehajúcich nad dokumentom – napríklad zmenové/revízne 

riadenie, schvaľovací/pripomienkovací proces. Dokumenty možno v systéme 

vyhľadávať pomocou atribútov alebo podľa obsahu. Systém umožňuje definovať 

väzby medzi dokumentmi (priradením súvisiacich dokumentov alebo formou zložiek). 

Dokument možno v systéme spracovávať a prehliadať prostredníctvom natívneho 

nástroja v ktorom bol daný dokument vytvorený alebo pomocou alternatívnej 

aplikácie, ktorú správca definuje pre daný formát. Ďalšou možnosťou je prehliadanie 

dokumentov pomocou interného multi-formátového prehliadača, ktorý dokáže 

zobraziť viac ako 150 bežne používaných formátov. V prípade úpravy obsahu 

dokumentu systém umožňuje zmenený obsah dokumentu uložiť ako novú verziu 

(alebo ako podverziu) dokumentu. Akúkoľvek prácu používateľov s dokumentmi 

systém automaticky monitoruje. Pre každý dokument možno zobraziť históriu 

spracovania, v ktorej je uvedené, kedy, kto, s akou verziou a akým spôsobom 

pracoval. Do histórie sú zapisované i akcie realizované v rámci procesného 

spracovania. Pre každý dokument možno definovať jeho expiračnú dobu (môže 

zodpovedať skartačnej dobe podľa skartačného poriadku) a správca systému môže 

prostredníctvom obslužného programu zobraziť všetky dokumenty u ktorých vypršala 

expiračná doba a tieto presunúť na near-line/off-line média/zariadenia (pásky, 

WORM, CD atď). ISSD predsatvuje systém, ktorý je dlhodobo udržateľný z pohľadu 

otvorenosti a flexibility. V prípade potreby zmeny alebo modifikácie procesu na meste 

alebo časti procesu na meste je možné práve vďaka tomuto systému túto zmenu do 

celkového riešenia zapracovať veľmi rýchlo a efektívne. Tento systém, ktorý integruje 

procesy v rámci riešenia ISSD, podporuje elektronický obeh dokumentov a umožňuje 

používateľom obeh dokumentov na meste. Riešenie v sebe obsahuje veľmi výkonný 

systém pre sledovanie stavov, ktorý umožňuje používateľom prehliadať a sledovať 

jednotlivé stavy procesov. Riešenie tiež umožňuje automatické zasielanie upozornení 

na procesy, ktoré majú byť vyriešené na základe nastavených termínov. 
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V riešení ISSD Workflow existujú tri typy procesov: (sekvenčný proces – tento typ 

zahŕňa stavy, keď spracovateľ má vždy len jednu úlohu a pokiaľ nie je úloha 

spracovaná, neobdrží ju ďalší spracovateľ, paralelný proces – tento proces zahŕňa 

stavy, pričom sa riešia úlohy súčasne, zmiešaný proces – obsahuje kombinácie 

predchádzajúcich dvoch procesov). Z užívateľského pohľadu budú identifikované 

procesy mesta, ktoré sú vnútorné a externé. Rozdiel medzi nimi je ten, že externé 

procesy budú tie, na ktorých sa v definovanej roli podieľajú hlavne občania a ich stav 

bude prezentovaný na portáli mesta. 

ISSD predstavuje plne otvorené riešenie pre integráciu s ostatnými časťami ISM, pre 

tvorbu vlastných aplikácií, modifikáciu existujúcich riešení či integráciu s inými 

softwarovými riešeniami. 

1.6.11 Informačný systém manažér 
Informačný systém 

manažér (ISMA) – 

predstavuje časť ISM, 

ktorá je nadstavbou nad 

ostatnými aplikačnými 

časťami ISM. Jeho hlavné 

výhody sú v rýchlej 

využiteľnosti pre všetky 

agendy mesta, je 

základom pre jednoduché 

alebo viacnásobné konsolidované manažérske rozhodovanie a plánovanie. Manažér 

predstavuje službu pre zamestnancov mesta, ktorá umožňuje flexibilne poskytovať 

manažérske centralizované a plánovacie informácie, súhrnné výkazy, registre, 

evidencie, záznamy a štatistiky pre profilové skupiny užívateľov (vedenie mesta, 

zastupiteľstvo, mestskú radu, komisie, vedúcich zamestnancov a pod.). Funkčné 

vlastnosti aplikácie umožňujú procesné riadenie výkonu, personálne riadenie, 

controlling a manažérske vyhodnocovanie v prepojení na strategickú mapu a pod. 

Výstupy z ISMA budú zobrazené na portály mesta (intranete) v rámci desktopu 

vedúcich a riadiacich zamestnancov a budú využívať údajovú a informačnú bázu 

ekonomického informačného systému a GIS týkajúce sa personálneho 

zabezpečenia, finančných operácií, majetku, rozpočtu a pod. 
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V rámci procesného riadenia výkonu bude ISMA poskytovať informácie o výkone na 

pracoviskách mestského úradu a mestských organizáciách, prehľad o oceňovaní 

výkonov, sledovanie nákladov na procesy s návrhom optimalizácie procesov, pohľad 

na statický a dynamický procesný model, prepojenie na motiváciu a ciele, 

dokumentáciu, riadenie prístupu k citlivým informáciám a pod. 

Personálne riadenie umožní grafickú podporu budovania a modelovania vhodnej 

organizačnej štruktúry, evidovanie pracovných pozícií a ich obsaditeľnosti, prepojenie 

na mzdový systém, strategickú mapu, meranie efektívnosti s prepojením na 

motivácie a ciele a pod. 

Strategická mapa predstavuje strategický nástroj na definovanie stratégie mesta, 

cieľov, úloh a kritérií priestorového rozvoja v prepojení na rozpočet, udeľovanie úloh 

pracoviskám a pracovníkom a rýchly nástroj na modelovanie. 

Controlling a manažérske vyhodnocovanie umožní manažérsky reporting  – 

sprístupnenie informácií z dátového skladu aj prevádzkového systému v podobe 

zostáv, grafov a tabuliek, analýzu cash flow, pohľadávok a záväzkov, finančné 

analýzy, rozpočet, rozbory a štatistiky, on-line prepojenie MS Excel - Hlavná kniha 

umožní tvorbu ľubovoľných finančných analýz, plánov, tvorby rozpočtov a sledovania 

ukazovateľov formou tabuliek, grafov a makier, možnosť vyhodnocovania dát podľa 

pripravených aj vlastných kritérií, vyhodnocovanie v multidimenzionálnej databáze 

(nad dátovým skladom), sledovanie hospodárenia po riadkoch rozpočtu a 

oddeleniach, strediskách a za celú organizáciu, sadu predpripravených reportov za 

jednotlivé oblasti, automatické vyhodnocovanie odchýlok voči rozpočtu a pod. 

1.6.12 Informačný systém elektronické formuláre 
Informačný systém elektronické formuláre (ISEF) – predstavuje časť ISM v rámci 

centrálneho portálového riešenia prístupný len oprávneným užívateľom. Formuláre 

vytvoria základnú infraštruktúru pre kompletné spracovanie formulárov vrátane ich 

dátového a aplikačného vstupu z front office do back office ISM a naopak, ich 

vypĺňanie, autentifikovanie, odosielanie, publikovanie a poskytovanie s dátovým 

výstupom v XML, s možnosťou online a offline vyplňovania a s podporou 

elektronického podpisu. Prostredníctvom univerzálneho formátu XML je možné 

poskytované dáta napojiť na ľubovoľný systém a databázu. Formulárový nástroj bude 

prepojený na eForm modul v zmysle NKIVS. 
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Ťažiskom riešenia je nasadenie elektronických formulárov s dátovým výstupom v 

XML, s možnosťou online aj offline vyplňovania a s podporou elektronického podpisu. 

ISEF predstavuje riešenie, ktoré zahŕňa právo vytvárať a publikovať formuláre, ktoré 

užívatelia vyplňujú a odosielajú v bezplatnej aplikácii. ISEF prinesie množstvo výhod 

oproti zvyčajným spôsobom zhromažďovania dát (webové online formuláre, 

papierové formuláre, riešenie na mieru). Poskytne dáta v univerzálnom formáte XML, 

vďaka ktorému ich možno napojiť na ľubovoľný systém alebo databázu (vrátane 

prepojenie na eForm modul ÚPVS), umožňuje vyplňovanie formulárov off-line a 

poskytuje možnosť dáta elektronicky podpísať. Hlavnými výhodami riešenia sú: 

- Dátový výstup v XML 

- Off-line vyplňovanie s odoslaním po pripojení 

- Okamžitá kontrola dát už pri vyplňovaní 

- Bezpečnosť vďaka elektronickému podpisu 

- Pomoc pri vyplňovaní a kontextová nápoveda 

- Dynamické číselníky a skripty 

- WYSIWIG návrh šablón 

Súčasťou riešenia ISEF bude aj aplikácia určená na vytváranie a úpravy 

elektronických formulárov pre ISEF. Aplikácia umožní pripojenie dátového zdroja so 

štruktúrou XML dát či ručný návrh, formátovanie formulára vo WYSIWYG režime, 

vkladanie formulárových prvkov a opakovacích sekcií, pripájanie číselníkov a 

vkladanie výpočtov a XSL transformácií. 

V rámci ISEF bude použitá implementovaná aj aplikácia, určená na vyplňovanie 

elektronických formulárov s dátovým výstupom v XML, ich odosielanie, tlač a prevod 

do PDF. ISEF umožní vyplňovať elektronické formuláre off-line, autentifikovať 

vyplnené údaje pomocou elektronického podpisu a odosielať formuláre na web či e-

mailom.  

Pri vytvorení ISEF sa využije serverové riešenie, ktoré doplní nasadenie 

interaktívnych formulárov v oblasti zjednodušenia procesov pri spracovaní 

elektronických dokumentov a získavaní informácií vo formáte XML. ISEF využije 

formulárové technológie pre zber XML dát do SQL databázy a kolobeh 

elektronických formulárov a dokumentov. Formulárový server bude predstavovať 
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nástroje pre správu formulárov, ich následnou archiváciu, uloženie rozpracovaných 

formulárov s prípadnou informáciou o priebehu schvaľovacích procesov. Užívateľom 

prinesie prácu v prehľadnom prostredí v bežnom internetovom prehliadači a v 

aplikácií ISEF ako súčasti celkového riešenia ISM. Administrátor aplikácie bude mať 

k dispozícií nástroje pre správu užívateľov (systém práv prístupu) spojené s 

jednoduchým zavádzaním formulárov do systému (automatické generovanie 

dátových štruktúr v databázy) vrátane správy ich verzií. 

Pre správu formulárov a ich kolobeh je nutné používať certifikáty. Certifikáty môžu 

byť buď komerčné, alebo si mesto môže vytvoriť vlastnú certifikačnú autoritu a 

generovať vlastné certifikáty, udržiavať ich aktuálny zoznam, zneplatňovať zrušené, 

potvrdzovať platné a pod. Možnosť zriadiť internú certifikačnú autoritu je štandardnou 

súčasťou operačného systému WINDOWS 2000 alebo 2003 Server.  

ISEF tak bude využívaný na elektronické vyplňovanie formulárov, ktoré potrebujú 

občania, firmy aj ďalšie organizácie pri styku s mestským úradom a mestskými 

organizáciami a na elektronické získavanie informácií v rámci mestského úradu a 

mestských organizácií. Rozsah využitia ISEF pre potreby mesta bude vychádzať z 

centrálneho modulu eForm, ktorý rovnakým spôsobom bude obsahovať zoznam 

formulárov pre mestá a obce na centrálnej úrovni. 

ISEF bude úzko prepojený na Administratívny informačný systém (AIS) ISM. Cieľom 

prepojenia aplikácie správy registratúry s formulárovým nástrojom je vytvoriť 

procesnú previazanosť oboch aplikácií, tak aby bol podporený proces spracovania 

podania (formulára) od jeho vyplnenia , prijatia, resp. odoslania, evidencie a 

následného spracovania. V praxi by to malo znamenať, že formulár, ktorý je 

prístupný v rámci ISEF a je užívateľom vyplnený a je mu pridelený príjemca, by mal 

obsahovať identifikáciu, či je potrebná jeho evidencia v registratúre, alebo nie. Ak 

áno ISEF zabezpečí spustenie servisnej služby, ktorá zabezpečí vytvorenie záznamu 

o prijatom podaní v registratúre v časti podateľňa. V prípade, že pôjde o hromadné 

podania (napr. dotazníky) bude podľa počtu príjemcov toľkokrát volaná servisná 

služba na tvorbu záznamu do výpravne. Aj v tomto prípade bude k záznamu 

priložený dokument PDF – odoslaný formulár. 

Vstupným bodom do aplikácie ISEF z pohľadu vonkajších užívateľov (obyvateľov, 

podnikateľov, inštitúcií verejnej správy) bude Portál mesta. Cez integračný 
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informačný systém budú jednotlivé XML dáta distribuované do čiastkových IS 

komplexného ISM. Užívateľ bude mať vytvorený svoj priestor v rámci Desktopu PM, 

v ktorom bude môcť prezerať zoznam všetkých doterajších formulárov pri 

komunikácii s úradom alebo mestskými organizáciami, stav ich vybavenia a pod. 

ISEF tak bude plniť úlohu technologickej aplikácie ako základnej aplikácie 

ponúkajúcej elektronické služby občanom, podnikateľom a verejnej správe smerom 

navonok, pričom prezentačnou vrstvou týchto služieb bude portál mesta – jeho 

desktop. 

1.6.13 Bezpečnostný informačný systém 
Bezpečnostný informačný systém (BIS) – subsystém informačného systému mesta 

(ISM) tvorený špecifickými SW a HW riešeniami pre riadenie jednak fyzickej, dátovej 

a aplikačnej bezpečnosti ISM (bezpečnosť ISM) a zároveň pre elektronické 

spracovanie, automatizáciu procesov a riadenie a koordináciu bezpečnostných, 

krízových a ochranných zložiek mesta. Vlastné zabezpečenie systému ISM je 

realizované súborom aplikácií a zariadení, ktoré znižujú riziko napadnutia systému na 

maximálne možnú mieru. Súčasťou BIS sú nasledovné bezpečnostné komponenty: 

1. Antivírus, 2. Firewall, 3. Šifrovanie dát, 4. Subsystém správy identity, ktorý je 

súčasťou Portálu mesta (PM). 

5. Riadenie a evidencia dochádzky a prístupu pre správu fyzického prístupu osôb do 

objektov mesta, ktorá umožní jednoduché zavedenie a zrušenie danej identity (napr. 

užívateľa, správcu, interného alebo externého procesu) v centrálnej databáze. 

Prihlásenie povolí iba raz prostredníctvom autentizačného systému, ktorý 

autentizačnú informáciu za užívateľa bezpečne sprostredkuje všetkým jemu 

povoleným aplikáciám a zdrojom. Systém obsahuje identifikačnú kartu, ktorá pri 

prechode čítacím mechanizmom zaregistruje a zaznamená vstup daného pracovníka 

do danej zóny. Umožňuje zadefinovať riadenie vstupu pre verejne prístupné a zóny s 

obmedzeným prístupom na základe oprávnenia vstupu, ďalej automatické 

generovanie pracovných výkazov apod. Prezenčný dochádzkový systém sa využije 

aj pri hlasovaniach mestského zastupiteľstva, kde každý poslanec, člen mestskej 

rady a iný oprávnený zástupca mesta bude mať svoje oprávnenie hlasovať 

prostredníctvom hlasovacieho modulu tohto subsystému ISM. Poslanec sa 

identifikuje či už pomocou notebooku alebo jednoúčelového hlasovacieho zariadenia 

pripojeného do ISM a po autentifikácii môže hlasovať. 
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6. Evidencia mestskej polície, ktorá slúži na elektronickú evidenciu priestupkov 

občanov a s nimi súvisiacich služobných úkonov. Obsahuje informácie ako evidencia 

pokút, evidencia priestupkov (vrátane evidencie jednotlivých úkonov a príslušnej 

fotodokumentácie), evidencia trestných činov (vrátane evidencie jednotlivých úkonov 

a príslušnej fotodokumentácie), evidencia podozrivých osôb, evidencia páchateľov / 

priestupkov, evidencia poškodených osôb, evidencia svedkov, evidencia 

predvedených osôb, evidencia technického vybavenia, evidencia motorových 

vozidiel, evidencia použitia donucovacích prostriedkov, evidencia použitia zbrane, 

evidencia použitia prostriedkov na zamedzenie pohybu motorového vozidla, 

evidencia majiteľov garáží, evidencia poplatkov apod. 

7. Register BOZP, PO a krízového riadenia slúži na elektronickú registráciu evidencií 

a činností v rámci ochrany a bezpečnosti zdravia pri práci, požiarnej ochrany, civilnej 

ochrany a krízového riadenia. Eviduje plány školení a preskúšaní, mimoriadne 

situácie, živelné pohromy, priemyselné havárie, krízové štáby, objekty hrozieb, úkryty 

CO, materiál CO, školenia BOZP, PO, CO, cvičenia ku BOZP, PO, CO, vyhodnotenie 

cvičení, je prepojený na príslušnú legislatívnu a metodickú dokumentáciu v 

dokumentovom úložisku ISM apod. 

8. Integrovaný systém podpory bezpečnostného a krízového riadenia pre riešenie 

jednotlivých operačných udalostí, stavov a mimoriadnych situácií operačných a 

dispečerských pracovísk mesta. Tento systém tiež umožňuje mestu promptne a 

systematicky konať pri riešení mimoriadnych situácií zapríčinených prírodnými 

živlami a katastrofami (povodne, záplavy, víchrice, zemetrasenia); priemyselnými 

haváriami (havária jadrového zariadenia, únik nebezpečných – chemických, 

biologických, rádioaktívnych – látok, výbuch); požiarom, apod. Tento integrovaný 

systém umožňuje zriaďovať krízový štáb a kontaktuje záchrannú zdravotnú službu, 

mestské hasičské zbory, mestskú políciu a štátnu políciu a jednotky civilnej ochrany. 

Jeho súčasťou sú komponenty pre riadenie bezpečnosti ako inteligentný mestský 

kamerový systém, ktorý obsahuje kamery, sieť a sieťové komponenty, operačné 

centrum, dátové ložisko, softvérové a analytické nástroje. 

Kamery budú situované v meste a ich umiestnenie sa bude týkať všetkých 

mestských častí. Budú prepájať jednotlivé kamery a okrskové stanice mestskej 

polície s centrálou pomocou digitálneho systému. Zostava kamier bude slúžiť na 

sledovanie bezpečnosti v jednotlivých mestských častiach, software bude riešiť 
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zaznamenávanie signálu z kamier na centrálne dátové úložisko, sledovanie pohybu 

hliadok, riešenie krízových situácií a ďalšie funkcie. Na centrálnom monitorovacom 

pracovisku bude sústredené spracovanie signálu zo všetkých kamier a snímačov, 

spracovanie a uloženie dát, riadenie siete a zariadení a umiestnenie výpočtovej 

techniky (centrálne servery). Monitorovacie pracovisko bude mať zabezpečenú 24 

hodinovú službu. 

Softwarové riešenie bude zabezpečené aplikačným softvérom, ktorého úlohou bude 

poskytovanie integrovanej informačnej a technologickej podpory spracovania video 

záznamu, ďalej bude podporovať riešenie udalostí, stavov a mimoriadnych situácií 

operačných a dispečerských pracovísk. Systém obsahuje tieto moduly: modul 

ovládania kamerových systémov, ktorý umožňuje pripojenie kamerových systémov a 

záznamových zariadení rôznych výrobcov, modul GPS v spojení s bezdrôtovou 

komunikačnou cestou (GSM, rádio apod.), ktorý prenáša údaje o polohe a stave 

jednotlivých objektov na dispečing vrátane ich prehľadného zobrazenia na 

dispečerskom termináli, modul pre ovládanie koncových prvkov informovania, 

varovania a vyrozumenia z jednotného mapového prostredia (GIS ISM) vrátane jeho 

možností ovládania bezdrôtových a drôtových rozhlasov, elektronických sirén, 

evakuačných rozhlasov budov, areálov a línií, modul pre informačnú podporu činností 

operačných pracovísk, dispečingov a miest krízového riadenia, modul pre 

monitorovanie stavu bezpečnostných systémov (EZS, EPS apod.) cestou 

komunikačného protokolu príslušných zariadení a ústredne. 

 


